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拓展讲座——第09讲 角和线段选讲
　　一、教学内容：
　　这次线段、角选讲课是为了丰富和提高大家的最基本几何知识——线段和角。
　　几何学最基本的单元就是线段和角，大家初学几何时一定要多加努力，把基础打好。
　　二、例题
　　本次例题总体来讲比较有新意，而且有一些难度，希望大家好好学习。
　　[例1]　数一数图中共有多少条线段？
　　
　　[分析] 因为线段可以看作是直线上两点间的部分，所以，如果知道了直线的点数，那么线段的总数也就好求了。关键是如何按顺序、有规律的去数，一般是以线段的一个端点为顺序来数。
　　解： 从A开始，从左往右观察。
　　① 先看以A为左端点的线段数，有三条，分别为AC、AD、AB；
　　②其次，看以C点为左端点的线段数，有两条，分别为CD、CB；
　　③再看以D为左端点的线段数，很明显，只有一条，即DB。
　　这样，共有线段3+2+1=6（条）
　　：图中共有6条线段。
　　[评注]本例题数线段的方法很容易推广，即一般的，如果线段AB上有n个点，则共有(n+1)×(n+2)÷2（条）线段（大家现在可能很难证明，只是让同学们多接触点推广的思想）。
　　[例2]　如图，有一个长方形的公园，A、B、D三个亭子位于长方形的顶点，亭子C位于长方形底边上。从A到B、从C到B、从C到D各有一条折线道路相通，且长度依次为150米、75米和120米。那么从A到D的那条直线道路长多少米？
　　[image: image1.png]



　　[分析] 我们可以把折线中的每一段平移到长方形的边上，所以从D到C的折线长就是AC的长加上长方形的宽，即AD的长。那么从C到B的折线长以及从A到B的折线长都可以类似的分析，之后就简单了。
　　解：①从D到C的折线长就是AC的长加上长方形的宽，即AD的长；
　　②从C到B的折线长就是CE的长加上长方形的宽，即BE的长；
　　③从A到B的折线长就是AE的长加上长方形的宽，即BE的长。
　　④所以，从D到C的折线长加上从C到B的折线长等于AE的长加上2倍的长方形宽AD。
　　⑤于是，从D到C的折线长加上从C到B的折线长，再减去从A到B的折线长，正好等于长方形的宽，即AD的长＝120＋75－150＝45米。
　　：从A到D的那条直线道路长45米。
　　[评注]折线不好分析，平移到长方形的边上，就容易分析多了。
　　[例3]　如图，O是直线AB上一点，OD，OE分别是∠AOC和∠BOC的平分线，求证：∠DOE＝90°。
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　　[分析] 主要是利用平角的性质（180°）和角平分线的性质（把一个角分成两个相等的角）。
　　证明：①因为OD是∠AOC的平分线，则∠AOD＝∠DOC。
　　②因为OE是∠BOC的平分线，则∠BOE＝∠EOC。
　　③则又因为∠AOC+∠BOC=180°，即∠AOD＝∠DOC＝∠BOE＝∠EOC＝180°。
　　④于是，∠DOC＝∠EOC＝90°。即∠DOE＝90°。
　　证毕
　　[评注]熟悉角的各种性质是解决这种单纯角度问题的前提条件。
　　[例4]　如图，用5个同样大小的长方形拼成了一个大长方形，如果想用这个大长方形拼成一个更大的正方形，并且不能重叠，那么至少需要多少个这样的大长方形？
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　　[分析] 首先要看出小长方形的3个宽正好等于2个长，都等于大长方形的长；然后可以设数字来做，就简单多了。
　　解：①小长方形的3个宽正好等于2个长，都等于大长方形的长；
　　②设小长方形宽等于2，长等于3，那么这个大长方形的长就是6，宽就是2＋3＝5；
　　③现在要用这个大长方形来拼成一个更大的正方形，我们看到这个大长方形的5个长刚好等于6个宽时，就可以知道本题的案应该等于5×6＝30个。
　　：至少需要30个这样的大长方形。
　　[评注] 看出条件的实质很关键；设出数字也是好方法。
　　[例5]　有一块长方形的田地，如果把它的长和宽各增加6米，则它的面积比原来增加120平方米。那么原来长方形田地的周长是多少米？
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　　[分析] 画出上面的图，看出增加的面积就是上面标的三部分面积之和，本题就简单了。
　　解：①第①部分面积＝6米×长；
　　②第②部分面积＝6米×6米＝36平方米；
　　③第③部分面积＝6米×宽；
　　④因此，120平方米＝6米×（长＋宽）＋36。
　　⑤于是，长+宽＝（120－36）÷6＝14米，周长是28米。
　　：原来长方形田地的周长是28米。
　　[评注]几何是需要观察图形的。
　　[例6]　如图，从点O引出6条射线OA，OB，OC，OD，OE，OF，且∠AOB＝100°，OF平分∠BOC，∠AOE＝∠DOE，∠EOF＝140°，求∠COD度数。
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　　[分析]应该说本题偏难，而且∠BOF， ∠COF， ∠DOE和∠AOE都是求不出来的，但是∠COD是可以求出来的。这就是数学的神奇。
　　解：①∠EOF＝∠EOD＋∠DOC＋∠COF；
　　②因为∠COF＝∠BOF，∠AOE＝∠DOE，则
　　2∠EOF＝2∠EOD＋2∠DOC＋2∠COF＝∠AOD＋2∠DOC＋∠BOC＝280°。
　　③又因为∠AOD＋∠DOC＋∠BOC＋∠AOB＝360°，则
　　∠AOD+∠DOC+∠BOC＝260°。
　　④所以∠DOC?280－260＝20°。
　　：∠COD为20度。
　　[评注] 抓住角平分线的条件是关键，周角的性质不可忘。
　　[例7]　如图，A、B、C、D四个小长方形的周长之和是80，且每个小长方形都有一条边的长度已经给定，那么中间的长方形的周长是多少？
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　　 　　[分析] 看下图，很容易分析出A、B、C、D四个长方形周长和中间长方形周长的关系，一切就简单了。
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　　解：①A的周长＝1＋4＋4＋1＋2条绿色线段的长度＝10＋2倍的中间长方形的宽；
　　②B的周长＝1＋2＋2＋1＋2条黄色线段的长度＝6＋2倍的中间长方形的长；
　　③C的周长＝3＋2＋2＋3＋2条红色线段的长度＝10＋2倍的中间长方形的宽；
　　④D的周长＝3＋4＋4＋3＋2条蓝色线段的长度＝14＋2倍的中间长方形的长；
　　因此，80＝10＋6＋10＋14＋2倍的中间长方形的周长。
　　于是中间长方形的周长＝20。
　　：中间长方形的周长＝20。
　　[评注]案、方法自在图中。
　　[例8]　已知O是△ABC中任意一点，求证：
　　（1）AB＋AC＋BC＜2×（OA＋OB＋OC）;
　　（2）AB＋AC＋BC＞OA＋OB＋OC。
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　　[分析]看起来本题有点玄，但是只要抓住“两点之间，线段最短”，并衍生出“三角形中，两边之和大于第三边”，本题就简单了。
　　证明：（1）△AOB中，AO＋BO＞AB；△AOC中，AO＋CO＞AC；△BOC中，BO＋BO＞BC。
　　因此把上面的三个式子相加，得到AB＋AC＋BC＜2×（OA＋OB＋OC）。
　　（2）这一问难一些，我们延长BO，交AC于D（如上图）。
　　△ABD中，AB＋AD》BD＝BO＋OD；△COD中，CD＋OD＞OC。
　　把上面的两个式子加起来，得到AB＋AD＋CD＋OD＞ BO＋OD＋OC。
　　即AB＋AC＞OB＋OC。
　　同样的做法（大家自己思考一下具体的过程）可以得到：
　　AC＋BC＞AO＋BO；AB＋BC＞AO＋CO。
　　再把这三个式子加起来，得到2×（AB＋AC＋BC）＞2×（OA＋OB＋OC）
　　于是，AB＋AC＋BC＞OA＋OB＋OC。
　　证毕
　　[评注] 本题有点构造的意思，也就是添加辅助线的做法，这是解决几何题的好方法，只是技巧性也很强，大家不要急，慢慢来。
　　三、总结：
　　这次线段、角选讲课是为了丰富和提高大家的最基本几何知识——线段和角。
　　几何学最基本的单元就是线段和角，大家初学几何时一定要多加努力，把基础打好。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．有3个长方形，它们的长分别为10、12、14，第1个长方形和第2个长方形的宽相等，并已知第1个长方形的面积比第3个长方形小2，第2个长方形的面积比第3个长方形大6。那么第3个长方形的宽是多少？
　　解：①第2个长方形的面积比第1个长方形大6＋2＝8；
　　②又由于第1个长方形和第2个长方形的宽相等，长差12－10＝2；
　　③则第1个长方形和第2个长方形的宽都等于8÷2＝4。
　　④于是第1个长方形面积=10×4＝40，第2个长方形面积＝12×4＝48。
　　第3个长方形面积=48－6＝42，因此它的宽=42÷14＝3。
　　：第3个长方形的宽是3。
　　2．如图，已知大长方形的长是8，宽为6，并且中间小正方形的边长为整数，图中阴影部分的面积恰好是大矩形面积的一半，则正中间的小正方形边长为多少？
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　　解：我们设正中间的小正方形边长为a，则阴影部分面积为（6＋8－a）×a＝(14－a) ×a=6×8÷2＝24。
　　经试验知道，a＝2。
　　：正中间的小正方形边长为2。
　　3．如图，直线AB、CD相交于O，OE平分∠AOC，∠BOC—∠BOD=200°，求∠BOE的度数。
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　　解：首先根据平角性质，∠BOC＋∠BOD＝1800°，
　　和∠BOC—∠BOD=200°，得到∠BOC＝1000，∠BOD＝800°。
　　于是∠AOC＝800°，∠EOC＝400°。
　　所以∠BOE=100＋40＝1400°。
　　：∠BOE的度数为140度。
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